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УДК 94 (497.115=163.41) „1941/1942“ (093.2) 
 
 
 
i3ve{taji sa kosova i metohije 1941-1942  arhivski fond milana nedi}a 

 
 
 

Апстракт: Обелодањена архивска документа која су издвојена из архивског 
фонда Обласне комисије за утврђивање ратних злочина окупатора и његових по-
магача 1941-1945. године, a која је радила на територији Косова и Метохије, го-
воре о убиствима и прогонима српског  народа од стране Арбанаса и  о његовом  
етничком  прогону и економском руинирању  српског народа. Албанско-косовски 
је  био задужен за злодела над Србима,  коме су здушну подршку давале окупацо-
не немачке, а у мањем делу и италијанске  снаге. Из упућених извштаја,  мини-
стара и делегата са Косова,  генералу и председнику Владе народног спаса Ср-
бије Милану Ђ. Неићу, стиче се утисак да је генерал Недић био једини спасилац 
српског народа. 
  
Кључне речи: Косово и Метохија, Срби, Арнаути,  Албанско-косовски коми-
тет, Немачка, Италија,  чиновници, жртве, пљачке, паљење, убиства, терор, 
узурпација имовине, геноцид, Албанија.. 

 
 

 
 
 

Никад проучена, али сачувана 
архивска документа у Архиву Косо-
ва и Метохије, тачније преписка из-
међу „армијског ђенерала“, Милана 
Ђ. Недића (у то време председника 
Владе народног спаса у Србији), или 
боље рећи извештаји делегата Мини-
старства унутрашњих послова за Ко-
совску област, затим извештаји бив-
ших чиновника Министарства спољ-
них послова  на раду у Министар-
ству унутрашњих послова, као и  из-
вештаји угледнијих Срба који су жи-

вели на  Косову  и Метохији, говоре 
о геноциду и прогону Срба, који су 
далеко од очију Београда опстајали 
на овим просторима.  

Увод у данашњу причу  и по-
литичку ситуацију о Косову и Мето-
хији је започео много раније, а при-
ложена документа из периода НОБ-а 
(1941/42. год.) су само доказ о нас-
тавку геноцида који  над српским на-
родом није престао ни до данашњих 
дана. Тиме заправо потврђујемо да 
су писана документа једино сведо-
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чанство које не може почивати на 
миту, већ само на косовско-метохиј-
ској збиљи. 

Почетком Другог светског ра-
та  Косово су сачињавали осам сре-
зова предратне Југославије, од којих 
су три: Лапски са седиштем у Поду-
јеву, Вучитрнски са седиштем у Ву-
читрну и Косовско-Митровачки са 
седиштем у Косовској Митровици   
припадали  управном подручју Ср-
бије, односно аутономном Косов-
ском округу. Других пет срезова: 
Грачанички са седиштем у Пришти-
ни, Неродимски са седиштем у Уро-
шевцу, Гњилански са седиштем у 
Гњилану и  Дренички са седиштем у 
Сувој Реци припадали су  окупаци-
оној власти Краљевине Италије и у 
неку руку су били  „анектирани“ од 
стране Краљевине Албаније. Битно 
је истаћи да су ови срезови  пре по-
четка другог светског рата били на-
сељени са око 120.000 Срба и око 
170.000 Арнаута. Приликом слома  
Југославије око две трећине српског 
народа је напустило Косово, тако да 
је на Косову остало једва 40-50.000  
Срба (ово су подаци са подручја пет 
срезова који су се налазили под 
албанском влашћу). Највећи број 
ових Срба  иселио се у Црну Гору, 
пошто је већина отуда и досељена а 
известан  број је  пребегао  у Србију 
а мањи број су   побили Арнаути. 1 

Опстанку  Срба у овим краје-
вима треба захвалити Италијанској 
окупационој власти, (писано је у 
извештајима Срба са Косова) која је 

                                                        
1 Арх. фонд: Обласна комисија за утврђи-
вање ратних злочина окупатора и његових 
помагача 1941-1945,   Радована Павловића- 
Извештај, К. Митровица 1941,  стр. 1  
 

одмах по доласку на Косово, српски 
народ  узела у заштиту, из разлога, 
јер је упознала његове врлине и 
вредности које су биле несравњено  
веће од арнаутских. 2 

Метохију су, у време избија-
ња Другог светског рата, сачињавали 
пет срезова, створених такође још у 
предратној Југославији: Пећки са се-
диштем у Пећи, Источки са седиш-
тем у Истоку, Ђаковачки са седиш-
тем у Ђаковици, Подримски са седи-
штем у Ораховцу и Шарпланински 
са седиштем у Призрену. Ових пет 
срезова пре рата су били насељени 
са око 70.000 Срба и око 140.000 Ар-
наута. Већ у  првим годинма Другог 
светског рата у овим срезовима  Ср-
ба је  било око 20.000. 3 

Како је писало у извештајима 
са подручја  Метохије,  једна мала 
оаза Срба је побегла у Призрен и 
кратко време је ту мирно живела, 
захваљујући италијанској увиђајно-
сти. Други већи збег се налазио у са-
мој вароши Пећи. То је била „гомила 
српских живих лешева“, деце и же-
на, пошто се велики број мушкараца 
„кућних старешина“ разбежао у Ср-
бију и Црну Гору још у првим дани-
ма  слома Југославије. Најтежи поло-
жај Срба је био  у Пећи, због удаље-
ности од осталих крајева. Њих око 
12.000 било је избезумљено, душев-
но изгубљено, понижавано, вређано 
на сваком кораку, убијано, интерни-
рано и духовно ослабљено. Бесо-
мучна хајка је трајала пуне две годи-
не и  није престајала ни јењаваља ни 
један једини дан. Косовски комитет 
је једино овде постигао оно што је 

                                                        
2 Исто, стр. 2 
3 Арх. фонд: Исто, Милан Ивановић-Извеш-
тај, Београд 1942, стр. 1 
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желео, јер је одмах првих дана рата 
исчистио од Срба: Подримски, Ђако-
вачки и Пећки срез. Заправо, Срби су 
из великог страха сами побегли а ко 
је остао био је убијен. Ко је кренуо 
за Црну Гору уз „Ругову“, био је  у 
већини случајева убијан као  кућни 
домаћин а жене и дец су пропустана. 
У то време у Ђаковици је остало све-
га 16 српских староседелачких поро-
дица од којих 7 православних цига-
на. Цркве су биле порушене, гробља 
преорана а имања међусобно изде-
љена. За свега неколико дана из-
вршена је аграрна реформа којом 
приликом су  готово сва српска има-
ња  до кашике и виљушке издељена.4 

Овлашћени делегати од стра-
не Владе народног спаса Србије су 
такође у својим извештајима са Ко-
сова и Метохије извештавали у вези  

                                                        
4 Исто, стр. 1 

са радом Обласне комисије за утвр-
ђивање ратних злочина, која је имала 
задатак да извиди и утврди  стање у 
крајевима у којима су Арнаути про-
гласили самосталност. Поводом по-
четка рада ове Комисије Арнаути су 
организовали велике демонстрације 
против Срба, али и свечане манифе-
стације  за Немачку и Албанију.   На-
име немачко присуство је праћено са 
одушевљењем Арнаута, јер су се 
„надали“ да ће читав овај крај остати 
као нека слободна Албанија под не-
мачким протекторатом. Приликом 
тих демонстрација одржавани су и 
говори у којима су Срби називани 
„двадесетогодишњим пљачкашима и 
разбојницима“ и којима се спремала 
„црна судбина“.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                        
5 Арх. Фонд: Исто, Радован Павловић-Изве-
штај, Београд 1942, стр.1 
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Зато нека о наведеном проблему суде оригинална архивска документа из  
Корпуса Г. Милана Ђ. Недића која су издвојена из архивског фонда Обласне 
комисије за утврђивање ратних злочина окупатора и њихових помагача 1941-
1945. године на Косову и Метохији: 
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